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1. DeOeesefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS—

1. x
3
+ 2x

2
 +3x + 8 keâe Skeâ iegCeveKeb[ x + 3 nw~

2. x
3
+ 2x

2
 +3x + 8 keâe Skeâ iegCeveKeb[ x – 2 nw~

GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes mener nw/nQ?

(a) kesâJeue 1

(b) kesâJeue 2

(c) 1 Deewj 2 oesveeW

(d) ve lees 1 Deewj ve ner 2

Gòej—(d)

keâLeve 1 mes—

x + 3 = 0 Ùee x = – 3 keâe ceeve meceerkeâjCe  x
3
+ 2x

2
 +3x + 8  ceW

jKeves hej

= (– 3)
3
 + 2(–3)

2
 + 3 (–3) + 8

= – 27 + 18 – 9 + 8

= – 36 + 26

= – 10   0

Dele: x + 3 meceer. x
3
+ 2x

2
 +3x + 8 keâe iegCeveKeb[ veneR nw~ DeLee&led

keâLeve 1 mener veneR nw~

keâLeve 2 mes—

2 – 2 = 0 Ùee x = 2 meceerkeâjCe x
3
+ 2x

2
 +3x + 8 ceW jKeves hej

= (2)
3 
+ 2(2)

2
 + (2) + 3(2) + 8

= 8 + 8 + 6 + 8

= 30   0

Dele: x + 2, meceer. x
3
+ 2x

2
 +3x + 8 keâe iegCeveKeb[ veneR nw~ DeLee&le

keâLeve 2 mener veneR nw~

2.
1

1

1

1
2

32










xx

x

x

x
 keâe mejuelece ™he nw—

(a) x – 1 (b) x + 1

(c) x
2
 + x + 1 (d) 1

Gòej—(d)
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22

xxxx

xxx

= (x –1) ÷ (x – 1)

= 1

3. meceerkeâjCe 9x
2
 – Rx + 81 = 0 kesâ cetue meceeve neWies, Ùeefo R kesâ

ceeve nQ—

(a)  9 (b)  27

(c)  18 (d)  54

Gòej—(d)

Ùeefo efÉIeele meceerkeâjCe ax
2 
+ bx + c = 0

kesâ cetue neW, lees—

cetueeW keâe Ùeesie 
a

b

cetueeW keâe iegCeve 
a

c

ceevee meceerkeâjCe 9x
2
 – Rx + 81 = 0 kesâ

cetue meceeve nQ DeLee&le =

+=– 






 

9

R

2 = 
9

R
........(i) (=)

.= 
9

81
 9


2
= 9  =  3

meceer. (i) mes—

2( 3) = 
9

R

 54 = R
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4. Ùeefo 5
1


x
x , lees 4

4 1

x
x  keâe ceeve nw—

(a) 625 (b) 617

(c) 527 (d) 525

Gòej—(c)

5
1


x
x .......(i)

meceer. (i) keâe Jeie& keâjves hej

 25
1

..2
1
2

2 
x

x
x

x

23225
1
2

2 
x

x .......(ii)

meceerkeâjCe (ii) keâe Jeie& keâjves hej

     529
1

..2
1

24

4 
x

x
x

x

   4

4 1

x
x  = 529 – 2 527

5. efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS—

1. ØelÙeskeâ DeheefjcesÙe mebKÙee Skeâ JeemleefJekeâ mebKÙee nesleer nw~

2. ØelÙeskeâ JeemleefJekeâ mebKÙee Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nesleer nw~

3. ØelÙeskeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee Skeâ JeemleefJekeâ mebKÙee nesleer nw~
4. ØelÙeskeâ hetCeeËkeâ Skeâ JeemleefJekeâ mebKÙee nesleer nw~

GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve mener nQ?

(a) 1, 2 Deewj 3 (b) 1,3 Deewj 4
(c) kesâJeue 2 Deewj 3 (d) kesâJeue 3 Deewj 4

Gòej—(b)

Rational Numbers
Integers

W
ho

le Number

Natural Irrational

Number Number

Real Numbers

keâLeve 1, 3 Deewj 4 melÙe nQ peyeefkeâ keâLeve 2 DemelÙe nw, keäÙeeWefkeâ

ØelÙeskeâ heefjcesÙe mebKÙee JeemleefJekeâ mebKÙee kesâ Debleie&le Deeleer nw~

6. keâesF& JÙeefòeâ 20 ®heÙes ceW 25 mesye keâer oj mes mesye Kejerolee nw
leLee GvnW 25 ®heÙes ceW 20 mesye yesÛelee nw~ ØeefleMele ueeYe nw—

(a) 36.25³ (b) 46.25³

(c) 50³ (d) 56.25³
Gòej—(d)

Skeâ mesye keâe ›eâÙe cetuÙe 
5

4

25

20
 ®heÙes

Skeâ mesye keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
4

5

20

25
 ®heÙes

ØeefleMele ueeYe · 100


cetuÙe›eâÙe 
cetuÙe›eâÙe cetuÙe efJe›eâÙe 

100

5

4
5

4

4

5






100
4

5

20

9


%25.56
16

900


efÉleerÙe efJeefOe-
Kejerolee nw— 25 mesye 20 ®heÙes ceW
yesÛelee nw— 20 mesye 25 ®heÙes ceW

  ³ ueeYe Ùee neefve · 100
2020

20202525






                    %25.56
4

225


7. Skeâ efveefMÛele jeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes Deheves keâer leerve iegveer nes

peeleer nw~ efkeâleves Je<eeX yeeo jeefMe 9 iegveer nes peeSieer?

(a) 6 Je<e& ceW (b) 8 Je<e& ceW
(c) 9 Je<e& ceW (d) 12 Je<e& ceW

Gòej—(a)

ceevee jeefMe P ®heÙes nw~

ØeMveevegmeej

  3P = P  
3
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meceÙeojcetueOeve efceßeOeve 
100

1

3 =

3

100

r
1 









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efÉleerÙe Mele& kesâ Devegmeej

9P = P 

t

100

r
1 










(3)
2
 =  

t

100

r
1 










t3

100

r
1

100

r
1 
































t6

100

r
1

100

r
1 



















t = 6 Je<e&

 jeefMe P, 6 Je<eeX ceW 9 iegveer nesieer~
efÉleerÙe efJeefOe—
Ùeefo Skeâ Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes y Je<eeX ceW x iegvee nes peelee nw,
lees xy Je<eeX ceW Ùen (x)

n 
iegvee nes peeSiee~

FmeefueS Ùeefo Oeve 3 Je<eeX ceW 3 iegvee nes peelee nw, lees
(3)

2
 = 9 iegvee; 2 × 3 = 6 Je<eeX ceW nesiee

veesš—Fme ØeMve kesâ Deb«espeer ™heeblejCe kesâ Devegmeej mener Gòej efJekeâuhe
(a) nesiee~ ØeMve kesâ eEnoer SJeb Deb«espeer ™heeblejCe ceW efYevvelee nesves kesâ
keâejCe Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje peejer Gòej he$ekeâ ceW Ùen
ØeMve efvejefmele (delete) keâj efoÙee ieÙee nw~

8. heeF&-Ûeeš& keâe Jewkeâefuhekeâ Ûeeš& nw—
(a) meesheeve ob[ DeejsKe
(b) DeeÙeleekeâej Ûeeš&
(c) ieesuee
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

heeF&-Ûeeš& keâe Jewkeâefuhekeâ Ûeeš& meesheeve ob[ DeejsKe nw~

9. efJeefJeòeâ Ûej leLee melele Ûej oes Øekeâej nQ—
(a) Kegueer meercee JeieeakeâjCe kesâ
(b) keâeue ßesCeer JeieeakeâjCe kesâ
(c) iegCeelcekeâ JeieeakeâjCe kesâ
(d) heefjceeCeelcekeâ JeieeakeâjCe kesâ

Gòej—(d)

efJeefJeefòeâ Ûej leLee melele Ûej  heefjceeCeelcekeâ JeieeakeâjCe kesâ oes Øekeâej
nQ~

10. Skeâ Je=òe efpemeceW ef$epÙee Keb[ efJeefYevve heefjceeCeeW keâes efve™efhele
keâjlee nw, keâes keâne peelee nw—
(a) DeeÙele efÛe$e (b) yeejbyeejlee yengYegpe

(c) heeF&-Ûeeš& (d) Ieškeâ ob[ Ûeeš&
Gòej—(c)

Skeâ Je=òe efpemeceW ef$epÙee Keb[ efJeefYevve heefjceeCeeW keâes efve™efhele keâjlee
nw, Gmes heeF&-Ûeeš& keâne peelee nw~

11. Ùeefo Skeâ yeejbyeejlee yebšve ceW efkeâmeer Jeie& keâer efvecve Deewj GÛÛe
meerceeSb ›eâceMe: 10 Deewj 40 nQ, lees Jeie& keâe ceOÙe eEyeog nw—
(a) 25.00 (b) 12.50

(c) 15.00 (d) 30.00

Gòej—(a)

 Jeie& keâe ceOÙe eEyeog 
2

meerceeGÛÛe  meerceeefvecve 


2

4010


25
2

50


12. meeFceve Éeje ØemleeefJele efveCe&Ùe uesves keâer ef›eâÙeeDeeW ceW mes efvecveefueefKele

ceW mes efJe<ece Øeef›eâÙee yeleeFS—

(a) yegefæhetCe& ef›eâÙee (b) DeefYekeâuhe ef›eâÙee

(c) ÛeÙeve ef›eâÙee (d) leeoelceerkeâjCe ef›eâÙee

Gòej—(d)

meeFceve Éeje ØemleeefJele efveCe&Ùe uesves keâer ef›eâÙeeDeeW ceW megPeeS ieS

eEyeogDeeW ceW leerve cenlJehetCe& eEyeog Fme Øekeâej nQ—

(i) yegefæhetCe& ef›eâÙee (Intelligence activity)

(ii) DeefYekeâuhe ef›eâÙee (Design activity)

(iii) ÛeÙeve Øeef›eâÙee (Choice activity)

nye&š meeFceve ves Je<e& 1960 ceW Deheves efveCe&Ùe Øeef›eâÙee mebyebOeer meneÙekeâ

leb$eeW keâes JÙeòeâ keâjves nsleg efJeJejCe Øemlegle efkeâÙee Lee, efpemeceW GvneWves

ceevee efkeâ efveCe&Ùeve mebyebOeer Øeef›eâÙee kesâ efJeefYevve ÛejCe nesles nQ~ GvneWves

ner meJe&ØeLece ceveg<ÙeeW ceW efveCe&Ùeve Øeef›eâÙee mes mebyebefOele cee@[ue Øemlegle

efkeâÙee Lee~ Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW leeoelceerkeâjCe ef›eâÙee (Identiefication

activity) meeFceve kesâ efveCe&Ùeve mebyebOeer ØeLece ÛejCe (first step)

yegefæhetCe& ef›eâÙee keâe ner Yeeie nw~ Dele: Fmes Deueie mes Skeâ ÛejCe veneR

ceevee pee mekeâlee, FmeefueS efJekeâuhe (d) efJe<ece nw~

13. oes ieesueeW kesâ he=‰ #es$eheâueeW keâe Devegheele 9 : 4 nw, lees Gvekesâ

DeeÙeleveeW keâe Devegheele nw—
(a) 3 : 2 (b) 27 : 8

(c) 81 : 16 (d) 22:33

Gòej—(b)
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ceevee oesveeW ieesueeW keâer ef$epÙee ›eâceMe: r
1
 leLee r

2
 nw~

ØeMveevegmeej

4

9

rπ4

rπ4
2

2

2
1 

22

2

1

2

3

r

r


















2

3

r

r

2

1 

ieesueeW kesâ DeeÙeleveeW keâe Devegheele

3

2

1

3
2

3
1

r

r

rπ
3

4

rπ
3

4











              = 

3

2

3









        
8

27


14. Skeâ meceefÉyeeng ef$eYegpe keâer leerve YegpeeSb x + 1, 9 – x Deewj 5x –

3 mes efve™efhele keâer peeleer nQ, Ssmes efkeâleves ef$eYegpe mebYeJe nQ?
(a) 0 (b) 1

(c) 2 (d) 3

Gòej—(b)

meceefÉyeeng ef$eYegpe keâer oes YegpeeSb yejeyej neWieer~
     x + 1= 9 – x  uesves hej
            2x = 8

             x = 4

      x = 4 hej x + 1 4 + 1 = 5

9 – x 9 – 4 = 5

5x – 3 20 – 3 =17

9 – x = 5x – 3  uesves hej
 6x = 12

   x = 12

   x = 2 hej x + 1 2+ 1 = 3

9 – x 9 – 2 = 7

5x – 3 10 – 3 =7

x + 1 = 5x – 3  uesves hej
 4x = 4    x = 1

   x = 1 hej x + 1 1+ 1 = 2

9 – x 9 – 1 = 8

5x – 3 5 – 3 = 2

 ef$eYegpe keâer oes YegpeeDeeW keâe Ùeesie meowJe leermejer Yegpee mes yeÌ[e neslee
nw~ Dele: Skeâ ner ef$eYegpe mebYeJe nw~

15. DeOeesefueefKele keâes leeefke&âkeâ ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS Deewj veerÛes
efoS ieS ketâš mes mener Gòej oerefpeS—
I. jsKee II. Je=òe
III. eEyeog IV. ieesuee
ketâš :
(a) III, II, I leLee IV
(b) I, II, IV leLee III
(c) III, I, II leLee IV
(d) II, I, III leLee IV

Gòej—(c)

leeefke&âkeâ ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej eEyeog, jsKee, Je=òe, ieesuee
III, I, II leLee IV

16. DeOeesefueefKele ceW mes keâewve efveCe&Ùe Øeef›eâÙee keâe Debeflece ÛejCe nw?
(a) mecemÙee keâer henÛeeve
(b) efveCe&Ùe keâer ØeYeeJekeâeefjlee keâe cetuÙeebkeâve
(c) efveCe&Ùe ceeveob[ keâer henÛeeve
(d) mecemÙee keâe meceeOeeve keâjves Jeeues efJekeâuhe keâe ÛeÙeve

Gòej—(b)

Skeâ leke&âmebiele efveCe&Ùe Øeef›eâÙee kesâ efvecveefueefKele ÛejCe nQ—
(i) mecemÙee keâes heefjYeeef<ele keâjvee
(ii) efveCe&Ùe heæefle keâer henÛeeve
(iii) heæefleÙeeW keâes Skeâ ›eâce ceW Yeeefjle keâjvee
(iv) FveceW efJekeâuheeW keâes efJekeâefmele keâjvee
(v) efJekeâuheeW keâe cetuÙeebkeâve keâjvee
efveCe&Ùe Øeef›eâÙee ceW meYeer efJekeâuheeW keâer ØeYeeefJekeâlee keâe cetuÙeebkeâve keâjkesâ
ner Debeflece ™he mes efueS peeves Jeeues efveCe&Ùe hej cegnj ueieeF& peeleer nw~

17. leke&âvee kesâ mLeeefhele efveÙeceeW kesâ efJehejerle efveCe&Ùeve Øeef›eâÙee ceW efveefnle
nw—
(a) DevÙe efveÙeceeW keâe iegÛÚve
(b) DeefveefMÛelelee
(c) efJeMJemeveerÙe metÛevee
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

leke&âvee kesâ mLeeefhele efveÙeceeW kesâ efJehejerle efveCe&Ùeve Øeef›eâÙee ceW peye JÙeefòeâ
kesâ YeeJeveelcekeâ mlej (Emotional level) ceW efJeÛeueve Ùee efkeâmeer
Øekeâej keâe YeeJeveelcekeâ DeeJesMe Glhevve nes peelee nw, lees efveCe&Ùeve ceW
DeefveefMÛelelee keâe lelJe Yeer efveefnle nes peelee nw~ YeeJeveeSb meowJe ner leke&â
(Reasoning) mes hejs nesleer nQ leLee Fvemes ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâYeer ve
keâYeer ØeYeeefJele nes ner peelee nw~
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18. Fme keâLeve hej efJeÛeej keâerefpeS—
efJeefYevve efJeYeeieeW kesâ cenlJehetCe& efJeJeeoebs keâes efveheševes ceW vÙeeÙeeueÙeeW
keâes yengle meceÙe ueielee nw~
efvecveefueefKele ceW mes keâewve ef›eâÙee-efJeefOe meJee&efOekeâ GefÛele nw? veerÛes
efoS ieS ketâš mes Gòej ÛegefveS :
1. vÙeeÙeeueÙeeW keâes lJeefjle efveCe&Ùe osves kesâ efueS efJeMes<e GheeÙe

keâjves ÛeeefnS~
2. Deheves efJeYeeieeW kesâ efJeJeeoeW keâes efveheševes kesâ efueS DeefOekeâeefjÙeeW

keâes efJeMes<e DeefOekeâej osves ÛeeefnS~
ketâš :

(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 leLee 2 oesveeW (d) ve 1 Deewj ve ner 2

Gòej—(c)

efJeefYevve efJeYeeieeW kesâ cenlJehetCe& efJeJeeoeW keâes efveheševes ceW vÙeeÙeeueÙeeW Éeje
leer›elee ueeves nsleg efJeMes<e ØeÙeeme Ùee GheeÙe keâjves kesâ meeLe-meeLe mebyebefOele
efJeYeeieeW kesâ DeefOekeâeefjÙeeW keâes Yeer efJeJeeo efvehešejs nsleg efJeMes<e DeefOekeâej
efoS peeves DeeJeMÙekeâ nesles nQ~ Fme Øekeâej vÙeeÙeeueÙeeW hej mes Deefleefjòeâ
yeesPe keâce neslee nw Deewj Ùen Fvekeâer keâeÙe& ieefle keâes yeÌ{e oslee nw, pees
hegve: FvneR ceeceueeW nsleg ueeYeoeÙekeâ efmeæ neslee nw~

19. leLÙe-meece«eer Deewj efve<keâ<e& kesâ yeerÛe ceeveefmekeâ mebÙeespeve keânueelee
nw--
(a) mhe°erkeâjCe keâjvee (b) Devegceeve ueieevee
(c) mecePeevee (d) Øeoerheve/ØekeâeMe [euevee

Gòej—(b)

leLÙe-meece«eer Deewj efve<keâ<e& kesâ yeerÛe ceeveefmekeâ mebÙeespeve keâer efmLeefle
Devegceeve ueieeves (Inferring) keâer nesleer nw~ pewmes ceewmece efJeYeeie Éeje
metÛevee Øeehle nesleer nw efkeâ yeeoue Ùegòeâ DeebOeer Deeves keâer 80 ØeefleMele
mebYeeJevee nw, lees Ùen Devegceeve ueieeÙee peelee nw efkeâ Je<ee& Yeer nes mekeâleer
nw~

20. menpe%eeve efveCe&Ùe—
(a) keâe ØeÙeesie mebie"veeW ceW veneR neslee nw~
(b) mebefÛele efveCe&Ùe hej DeeOeeefjle Skeâ Ûesleve Øeef›eâÙee nw~
(c) DevegYeJe, YeeJeveeDeeW Deewj mebefÛele hewâmeueeW hej DeeOeeefjle efveCe&Ùe nw~
(d) Øeefleyeælee ceW Je=efæ kesâ meceLe&ve ceW cenlJehetCe& nw~

Gòej—(c)

Deble%ee&ve Ùee menpe %eeve (Intuition) ceW leke&â Ùee leke&âmebiele Øeef›eâÙee
kesâ GheÙeesie kesâ yepeeÙe, JeemleefJekeâ ØeceeCe kesâ efyevee YeeJeveeDeeW, DevegYeJe
Ùee Je=efòe kesâ Éeje Skeâ efveCe&Ùe hej efmLejerkeâjCe efkeâÙee peelee nw~ DeLee&le
FmeceW DevegYeJe, YeeJeveeDeeW SJeb mebefÛele hewâmeueeW hej DeeOeeefjle efveCe&Ùe
efueÙee peelee nw~

21. Skeâ efhelee keâer Gceü Gmekesâ heg$e keâer Gceü keâer veew iegveer nw leLee ceelee
keâer Gceü Gme heg$e keâer Gceü keâer Dee" iegveer nw~ efhelee Deewj ceelee
keâer Gceü keâe Ùeesieheâue 51 Je<e& nw~ heg$e keâer Gceü keäÙee nw?
(a) 7 Je<e& (b) 5 Je<e&
(c) 4 Je<e& (d) 3 Je<e&

Gòej—(d)

ceevee heg$e keâer Gceü x Je<e& nw~
ØeMveevegmeej
efhelee keâer Gceü = 9x Je<e&
ceelee keâer Gceü = 8x Je<e&
hegve: ØeMveevegmeej
efhelee keâer Gceü ± ceelee keâer Gceü = 51 Je<e&

    9x + 8x = 51

              17x = 51

              x = 3 Je<e&
Dele: heg$e keâer Gceü 3 Je<e& nesieer~

22. 3 mes efJeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâes ÚesÌ[keâj 1 mes 99 mebKÙeeDeeW lekeâ
keâer efieveleer ceW Debkeâ 5 efkeâleveer yeej DeeSiee?
(a) 13 (b) 14

(c) 15 (d) 20

Gòej—(b)

1 mes 99 keâer mebKÙeeDeeW ceW meJe&ØeLece efkeâleveer yeej 5 Deelee nw Ùen
ieCevee keâjles nQ~
nce peeveles nQ efkeâ 1 mes 9 kesâ yeerÛe 1 yeej 5 DeeSiee~
Ùener ›eâce Deieues DeblejeW ceW nesiee uesefkeâve 50 mes 59 lekeâ Deefleefjòeâ 10

yeej 5 DeeSiee
Dele: kegâue Ùeesie = 1× 10 + 10 = 20

DeLee&le 1 mes 99 kesâ yeerÛe 20 yeej 5 Debkeâ DeeSiee
Deye 3 mes efJeYeepÙe mebKÙeeSb efpeveceW 5 nw, Jes nQ—15, 45, 75, 51,
57, 54 DeLee&le Ssmeer kegâue Ú: mebKÙeeSb nQ~ Dele: FvnW ÚesÌ[ves hej 5
kesâ DebkeâeW mes Ùegòeâ mebKÙeeSb = 20 – 6 14

23. DeOeesefueefKele ketâš mebkesâleeW ceW mes mener efJekeâuhe Éeje ëe=bKeuee keâes hetCe&
keâerefpeS—
J, F, M, A,  ? ,  ? ,  ? .

(a) M, J, J (b) F, M, M

(c) J, A, A (d) A, F, F

Gòej—(a)

ëe=bKeuee J, F, M, A,  ? ,  ? ,  ? .

Je<e& kesâ cenerveeW peveJejer, heâjJejer, ceeÛe&, DeØewue keâes JÙeòeâ keâj jner nQ~
Dele: Deieues leerve cenerves ceF&, petve leLee pegueeF& kesâ efueS M,J,J

DeeSbies~
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24. Skeâ megheefjYeeef<ele mecemÙee ceW DeOeesefueefKele efJeMes<eleeSb nesleer nQ—
(a) ØeejbefYekeâ DeJemLee, mecemÙee mLeeve, mJele:MeesOe SJeb mebkeâejkeâ
(b) ØeejbefYekeâ DeJemLee, ue#Ùe DeJemLee, mebkeâejkeâ SJeb efveÙeb$ekeâ
(c) ceeveefmekeâ efJevÙeeme, ue#Ùe DeJemLee, efveÙeb$ekeâ SJeb ceeveefmekeâ

efve™heCe/ØeefleefveefOelJe keâejkeâ
(d) efveÙeb$ekeâ, ØekeâeÙee&lcekeâ peÌ[lee, mebkeâejkeâ SJeb mecemÙee mLeeve

Gòej—(b)

Skeâ megheefjYeeef<ele mecemÙee ceW mhe° ™he mes ØeejbefYekeâ DeJemLee, ue#Ùe
DeJemLee, mebkeâejkeâ SJeb efveÙeb$ekeâ GheefmLele nesles nQ~

25. ‘E’ keâer DeeÙeg ‘S’ keâer DeeÙeg mes oesiegveer nw~ Gvekeâer DeeÙeg ceW Deblej
%eele keâjves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer metÛevee/metÛeveeSb
heÙee&hle nw/nQ?
I. heebÛe Je<e& kesâ heMÛeele Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 9 : 5 nesiee~
II. ome Je<e& henues Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 1 Lee~
(a) kesâJeue I (b) kesâJeue II
(c) Ùee lees I Ùee II (d) I Deewj II oesveeW ner

Gòej—(*)

ceevee S keâer DeeÙeg = x Je<e&
Dele: ØeMveevegmeej E keâer DeeÙeg = 2xJe<e&
ØeLecele: 5 Je<e& heMÛeele kesâ efueS

      
5

9

5

52






x

x

   10x + 25 = 9x + 45

              x = 20 Je<e&
efÉleerÙele: 10 Je<e& henues kesâ efueS

      
1

3

10

102






x

x

   2x – 10 = 3x – 30

   – 10 + 30 = x

              x = 20 Je<e&
oer ieF& metÛevee kesâ DeeOeej hej ØelÙeskeâ keâer DeeÙeg %eele keâer pee mekeâleer,
DeeÙeg ceW Deblej veneR %eele efkeâÙee pee mekeâlee~ mebYeJele: Fmeer keâejCe
Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje peejer Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve
keâes efvejefmele (delete) keâj efoÙee ieÙee nw~

26. mecemÙee meceeOeeve kesâ ef$eØe›eâce Deeiece kesâ Devegmeej, efvecve ceW mes
keâewve Debleo&=ef° keâe Skeâ Øekeâej vene R nw?
(a) ÛeÙeveelcekeâ ketâš mebkesâleve
(b) ÛeÙeveelcekeâ leguevee
(c) ÛeÙeveelcekeâ Yeb[ejCe
(d) ÛeÙeveelcekeâ mebÙegefòeâ

Gòej—(c)

mecemÙee keâs meceeOeeve kesâ ef$eØe›eâce Deeiece kesâ Devegmeej, DebleÂ&ef°
(Insight) kesâ leerve Øe›eâce ceeves ieS nQ—
(i) ÛeÙeveelcekeâ ketâš mebkesâleve DebleÂ&ef°
(ii) ÛeÙeveelcekeâ leguevee DebleÂ&ef°
(iii) ÛeÙeveelcekeâ mebÙegefòeâ DebleÂ&ef°
Dele: mhe° nw efkeâ, ÛeÙeveelcekeâ Yeb[ejCe (Selective Storage)
Fmekesâ Debleie&le meefcceefuele veneR nw~

27. ÛeÙeveeW keâes mebkegâefÛele keâjves ceW ØeÙegòeâ heÇefJeefOeÙeeW keâer Øeef›eâÙee
keânueeleer nw—
(a) eqveÙeb$eCe keâjvee (b) ØeyebOeve keâjvee
(c) efveCe&Ùe uesvee (d) efveÙeespeve keâjvee

Gòej—(c)

efveCe&Ùeve meeJe&Yeewefcekeâ ™he mes efJekeâuheeW kesâ yeerÛe ÛeÙeve keâjves keâer Øeef›eâÙee
kesâ ™he ceW osKee peelee nw~ efveCe&Ùeve kesâ yeejs ceW yevee&[& (Barnard) ves
JÙeehekeâ efJeMues<eCeelcekeâ DeeOeej Øemlegle keâjles ngS mhe° efkeâÙee nw efkeâ
efveCe&Ùeve JÙeehekeâ ™he mes ÛeÙeveeW keâes mebkegâefÛele keâjves ceW ØeÙegòeâ ØeefJeefOeÙeeW
keâer Øeef›eâÙee nw~

28. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mebØes<eCe Deble:ef›eâÙee ceW nceW DeJeMÙe OÙeeve
osvee ÛeeefnS efkeâ nceW keäÙee keâjvee ÛeeefnS?
(a) mebjÛeveelcekeâ efveÙece (b) mebIešveelcekeâ efveÙece
(c) efJeÙeespekeâ efveÙece (d) efveÙeecekeâ efveÙece

Gòej—(d)

mebØes<eCe Jen meeOeve nw, efpemeceW mebieef"le ef›eâÙee Éeje leLÙeeW, metÛeveeDeeW,
efJeÛeejeW, efJekeâuheeW SJeb efveCe&ÙeeW keâe oes Ùee oes mes DeefOekeâ JÙeefòeâÙeeW kesâ
ceOÙe DeLeJee JÙeeJemeefÙekeâ GhekeÇâceeW kesâ ceOÙe Deeoeve-Øeoeve neslee nw~
mebØes<eCe kesâ efveÙeecekeâ efveÙece nceW Ùen yeleeles nQ efkeâ nceW keäÙee keâjvee
ÛeeefnS Deewj keäÙee veneR keâjvee ÛeeefnS? mebØes<eCe ceW Deble:ef›eâÙeeDeeW keâer
mebjÛevee Deewj mecevJeÙeve DeeJeMÙekeâ nw~

29. mebÛeej Øeef›eâÙee ceW efvecveebefkeâle ceW keâewve-mee ÛejCe henues Deelee nw?
(a) mebÛeejCe (b) ketâševegJeeo
(c) mecePevee (d) ketâšuesKeve

Gòej—(d)

mebÛeej Øeef›eâÙee ceW hejmhej Skeâ-otmejs mes mebyebefOele ÛejCe (Steps)  nesles
nQ~ Øes<ekeâ (Sender) mebosMe keâes Yespelee nw Deewj «eener (Receiver)

Fmes «enCe keâjlee nw, efkeâmeer mebÛeej ceW mebosMe keâes Yespeves ÙeesiÙe yeveeves
kesâ efueS meJe&ØeLece Fmekeâe ketâšuesKeve (Encoding) efkeâÙee peelee nw~
Fmekesâ yeeo ner Øes<ekeâ  Éeje mebosMe keâes Øesef<ele (Transmit) efkeâÙee peelee
nw~ «eener Øeehle mebosMe keâes ketâševegJeeo (Decoding) keâjlee nw leLee
Fmekeâe DeefYeØeeÙe mecePe ueslee nw~ Fme Øekeâej mebÛeej Øeef›eâÙee hetCe& nes
peeleer nw~ Dele: mebÛeej Øeef›eâÙee keâes nce Fme ›eâce mes mecePe mekeâles nQ-
ketâšuesKeve (Encoding)  mebÛeejCe (Transmitting)  ketâševegJeeo
(Decoding)    mecePevee (Understanding)~



[7]

30. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Gme keâewMeue keâes mhe° keâjlee nw, pees

Deble:ef›eâÙee SJeb mebØes<eCe keâes megiece yeveelee nw?

(a) ØeyebOekeâerÙe keâewMeue (b) meeceeefpekeâ keâewMeue

(c) mebyebOehejkeâ keâewMeue (d) ØelÙeeÙekeâ  keâewMeue

Gòej—(b)

JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe hejmhej Deble:ef›eâÙee (Interaction) SJeb mebØes<eCe keâes

megiecelee mes keâjves keâer #ecelee Ùee keâewMeue, meeceeefpekeâ keâewMeue (Social

Skill) keânueelee nw~ Fme Øekeâej kesâ mebØes<eCeeW ceW Meeefyokeâ (Verbal)

SJeb DeMeeefyokeâ DeLeJee mebkesâleelcekeâ (Non Verbal) oesveeW Øekeâej kesâ

mebØes<eCe meefcceefuele jnles nQ~

31. Ùeefo B keânlee nw efkeâ Gmekeâer ceeb A keâer ceeb keâer Skeâcee$e heg$eer nw,

lees A, B  mes efkeâme lejn mebyebefOele nw?

(a) ceecee (b) heg$e

(c) efhelee (d) YeeF&

Gòej—(a)

Ùeneb B keâer ceeb Deewj A hejmhej yenve Deewj YeeF& ngS keäÙeeWefkeâ B keâer ceeb

A keâer ceeb keâer Skeâcee$e heg$eer nw DeLee&le B keâer ceeb A keâer Fkeâueewleer yenve

nw~ mhe° nw efkeâ A, B keâe ceecee nw~

32. DeOeesefueefKele ceW mes keâewve mekeâejelcekeâ mebØes<eCe ceeOÙece vene R nw?

(a) pÙeeoe JewÙeefòeâkeâ nesvee

(b) oesveeW he#eeW keâes lelkeâeue hegveefve&JesMe

(c) švessue Âef°

(d) meceeOeeve keâer MeerIeÇ Øeeefhle

Gòej—(a)

pÙeeoe JewÙeefòeâkeâ nesvee mekeâejelcekeâ mebØes<eCe ceeOÙece veneR nw, keäÙeeWefkeâ

FmeceW JÙeefòeâ otmejs kesâ iegCe-oes<eeW hej pÙeeoe OÙeeve oslee nw Deewj

JeemleefJekeâ mecemÙee mes OÙeeve nše ueslee nw~

33. mebÛeej ceW efve<hebove kesâ yegjs ØeYeeJe keâes keâce keâjves kesâ efueS efkeâme

GheeÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw?

(a) ieeflekeâer (b) hejeYee<ee

(c) ueIegheefjefOekeâjCe (d) mheMeeaÙe mebÛeej

Gòej—(c)

mebÛeej ceW efve<hebove (Node) kesâ yegjs ØeYeeJe keâes keâce keâjves kesâ efueS

ueIegheefjefOekeâjCe (Short Circuiting) GheeÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee

nw~ DeLee&le yeeOee Glhevve keâjves Jeeues efve<hebove kesâ efmejs keâes Yetefce mes

1.0-1.6 meskebâ[ meceÙeeblejeue kesâ efueS ueIeg heefjheefLele (Short

Circuiting) keâjeves hej ØeYeeefJele keâjves Jeeueer ueeFve vesšJeke&â mes

Deueie nes peeleer nw~

34. DeewheÛeeefjkeâ efoMee-efveoxMe SJeb ØeeefOekeâej heoeveg›eâce mebÛeej kesâ

efkeâme ØekeâeÙe& kesâ GoenjCe nQ?

(a) efveÙeb$eCe (b) mecePeewlee

(c) mebie"ve (d) metÛevee

Gòej—(a)

mebÛeej (Communication) meomÙeeW kesâ JÙeJenej keâes efJeefJeOe lejerkeâeW

mes efveÙebef$ele keâjlee nw~ mebie"veeW (Organizations) ceW kegâÚ DeewheÛeeefjkeâ

efoMee-efveoxMe SJeb ØeeefOekeâej heoeveg›eâce nesles nQ, efpevnW keâefce&ÙeeW

(Employees) keâes heeueve keâjvee heÌ[lee nw~ GoenjCe kesâ leewj hej

pewmes efkeâmeer keâceea keâes veewkeâjer mes mebyebefOele keâesF& lekeâueerheâ Ùee hejsMeeveer

Øesef<ele keâjveer nw, lees Gmes yeves ngS efoMee-efveoxMeebs kesâ Deveg™he Ûeueles ngS

meJe&ØeLece Deheves efvekeâšlece GÛÛe DeefOekeâejer keâes Deheveer yeele efueefKele Ùee

ceewefKekeâ ™he mes keânveer heÌ[sieer~ Fme Øekeâej kebâheveer kesâ efveÙeceeW SJeb

veerefleÙeeW keâe DevegmejCe mebÛeej keâe efveÙebef$ele keâjves Jeeuee ™he nw~

35. meceevegYetefle kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener nw?

1. meceevegYetefle Deewj menevegYetefle oesveeW meceeve nQ~

2. JÙeefòeâ ceW otmejeW keâer YeeJeveeDeeW keâes mecePevee meceevegYetefle nw~

(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2

(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) 1 Deewj 2 ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

meceevegYetefle (Empathy) keâe DeLe& nw- otmejs keâer YeeJeveeDeeW Ùee DevegYetefleÙeeW

keâes mecePeves SJeb GvnW cenmetme keâjves keâer #ecelee~ FmeceW JÙeefòeâ otmejs

kesâ keâ°eW Ùee ogKeeW hej Deheveer Yeer DeefYeJÙeefòeâ ØeoefMe&le keâjvee Ùee Øesef<ele

keâjvee DeeJeMÙekeâ veneR neslee nw~ peyeefkeâ menevegYetefle (Sympathy) ceW

og:Keer JÙeefòeâ mes Deheves keâes peesÌ[les ngS Deheveer Yeer YeeJeveeSb Gme JÙeefòeâ

lekeâ Øesef<ele keâer peeleer nQ~

36. mebÛeej ceW meyemes cenlJehetCe& Meyo nQ—

.............SJeb..............

(a) legce Deewj ceQ (b) Jen Deewj Jes

(c) legce Deewj nce (d) ceQ Deewj Jes

Gòej—(c)

mebÛeej ceW meyemes cenlJehetCe& Meyo ‘legce’ Deewj ‘nce’ nQ~

37. DeMeeefyokeâ mebÛeej ceW efveefnle nQ—

(a) osnYee<ee, cegKeerÙe DeefYeJÙeefòeâ SJeb uen]pee

(b) YeeJe-Yebefiecee, osn cegõeSb SJeb YeeJeveelcekeâ DeefYeJÙeefòeâ

(c) vÙetvelece Meeefyokeâ, ceewve SJeb cegKeerÙe DeefYeJÙeefòeâ

(d) osnYee<ee, uen]pee SJeb ceewve

Gòej—(a)
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DeMeeefyokeâ mebÛeej kesâ Debleie&le osnYee<ee, cegKeerÙe DeefYeJÙeefòeâ SJeb uenpee
(tone) Deeefo Deeles nQ~ DeMeeefyokeâ mebÛeej keâe DeLe& ner nw MeyoeW mes
jefnle mebÛeej DeLee&le FmeceW MeyoeW keâe ØeÙeesie efkeâS efyevee ner mebosMe
Yespevee neslee nw~ Dele: Ùen osnYee<ee (neJe-YeeJe), cegKeerÙe DeefYeJÙeefòeâ
(facial expression) SJeb uenpee Éeje mebosMe Øesef<ele keâjves keâe Skeâ
ceeOÙece nw~

38. DebleJezÙeefòeâkeâ mebyebOeeW ceW efkeâmeceW DeefOekeâ meceÙe ueielee nw?
(a) Deeoeve-Øeoeve ceW (b) mebÛeej ceW
(c) mebJÙeJenej ceW (d) efJeMJeeme yeveves ceW

Gòej—(d)

DebleJe&wÙeefòeâkeâ mebyebOeeW ceW efJeMJeeme yeveves ceW DeefOekeâ meceÙe ueielee nw,
keäÙeeWefkeâ FmeceW JÙeefòeâ Skeâ-otmejs kesâ JÙeefòeâlJe kesâ meYeer henuegDeeW keâes
peebÛeles nQ~

39. efvecveefueefKele ceW mes keâewve ÉbÉ meceeOeeve keâer DemJemLe Devegef›eâÙee nw?
(a) cenlJetheCe& ceeceueeW keâes henÛeevevee Deewj Devegef›eâÙee keâjvee
(b) mecePeewlee heeves keâer De#ecelee
(c) Yetueves Ùee efJemce=le keâjves Deewj #ecee keâjves keâer lelhejlee
(d) Ùen efJeMJeeme keâer oesveeW he#eeW kesâ efnleeW keâer j#ee keâer pee mekeâleer nw

Gòej—(b)

JewÙeefòeâkeâ celeYesoeW kesâ keâejCe mebie"ve ceW efJejesOe DeJeMÙeYeeJeer nw~ FmeefueS
efJejesOe keâes yeskeâej Deewj vegkeâmeeveoeÙekeâ veneR yeefukeâ Skeâ meeceevÙe
Øeef›eâÙee mecePee peevee ÛeeefnS Deewj Gmes jÛeveelcekeâ {bie mes nue efkeâÙee
peevee ÛeeefnS~ mebie"ve ceW ÉbÉ meceeOeeve nsleg cenlJehetCe& ceeceueeW keâes
henÛeevevee Deewj Devegef›eâÙee keâjvee, Yetueves Ùee efJemce=le keâjves Deewj #ecee
keâjves keâer lelhejlee leLee Ùen efJeMJeeme efkeâ oesveeW he#eeW kesâ efnleeW keâer j#ee
keâer pee mekeâleer nw, cenlJehetCe& lejerkesâ nQ peyeefkeâ mecePeewlee heeves keâer
De#ecelee Skeâ DemJemLe Devegef›eâÙee nw~

40. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe ØeÙeesie DebleJezÙeefòeâkeâ mebyebOeve JÙeòeâ
keâjves ceW vene R efkeâÙee peelee nw?
(a) ueeskeâ keâewMeue (b) ce=og keâewMeue
(c) peerJeve keâewMeue (d) mebie"veelcekeâ keâewMeue

Gòej—(c)

DebleJezÙeefòeâkeâ mebyebOeve JÙeòeâ keâjves kesâ efueS peerJeve keâewMeue keâe ØeÙeesie
veneR efkeâÙee peelee nw~ peerJeve keâewMeue kesâ Debleie&le hejmhej ceeveJeerÙe
JÙeJenej veneR Deelee nw, yeefukeâ kegâÚ Ssmeer DeefYe®efÛeÙeeb Deeleer nQ efpevnW
meerKekeâj JÙeefòeâ Deheves keâes lekeâveerkeâer Ùee DevÙe keâeÙe& keâjves kesâ lejerkesâ
meerKekeâj Deheveer jespeieej keâer efmLeefle keâes megÂÌ{ yevee mekeâlee nw~
Meejerefjkeâ mJeemLÙe ceW megOeej keâjkesâ Yeeweflekeâ ™he mes me#ece nes mekeâlee
nw, pewmes—lewjvee, kebâhÙetšj Ûeueevee, eEØeeEšie keâeÙe& keâer peevekeâejer, IegÌ[meJeejer,
Ûeej heefnÙee Jeenve Ûeueeves keâer peevekeâejer Deeefo nesvee~

Instruction for Question Nos. 41 to 45.  Read the

following passage carefully and answer the questions

given at the end.

The great grammar of Panini which effectively

stabilized the Sanskrit language, presupposes the work of

many earlier grammarians. These had succeeded in

recognizing the root as the basic element of a word, and

had classified some 2000 monosyllabic roots which, with

the addition of prefixes, suffixes, and inflexions were

thought to provide all the words of the language. Though

the early etymologists were correct in principle, they made

many errors and false derivations, and started a precedent

which produced interesting results in many branches of

Indian thought. Though its fame is much restricted by its

specialized nature, there is no doubt that Panini's grammar

is one of the greatest intellectual achievements of any

ancient civilization, and the most detailed and scientific

grammar composed before the 19
th
 century in any part of

the world.

41. Which grammar book is considered the most

scientific?

(a) Panini's

(b) Patanjali's

(c) An unknown grammarian

(d) Katyana's

Gòej—(a)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ, heeefCeveerke=âle JÙeekeâjCe
19JeeR Meleeyoer keâe efJeMJe keâer meJee&efOekeâ Jew%eeefvekeâ JÙeekeâjCe nw~ Dele:
efJekeâuhe (a) ‘heeefCeveerke=âle JÙeekeâjCe’ mener Gòej nw~

42. Fill in the blank in the following sentence :

Panini's grammar gave _______ to Sanskrit

Language.

(a) instability (b) stability

(c) ability (d) inability

Gòej—(b)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ heeefCeveer Éeje jefÛele
JÙeekeâjCe ves mebmke=âle Yee<ee keâes Skeâ ØeYeeJeMeeueer mLeeefÙelJe (stability)

Øeoeve efkeâÙee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) 'stability' (mLeeefÙelJe) mener Gòej
nw~

43. Who made many errors and false derivations?

(a) Panini

(b) Patanjali

(c) The early grammarians

(d) The later grammarians

Gòej—(c)
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uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ heeefCeveer mes hetJe& kesâ
JÙeekeâjCeeÛeeÙe& (grammarians) ÙeÅeefhe efkeâ efmeæeble ceW mener Les, efheâj
Yeer Gvekesâ Éeje MeyoeW keâer JÙeglheefòe keâe JeCe&ve keâjves ceW Deveskeâ $egefšÙeeb
ngF& nQ~ Dele: efJekeâuhe (c) 'The early grammarians' mener Gòej nw~

44. Which is the basic element of a word?

(a) Prefix (b) Suffix

(c) Root (d) Inflexion

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ efkeâmeer Meyo keâe DeeOeejYetle
lelJe (basic element) 'Root' nw~ Dele: efJekeâuhe (c) 'Root' mener
Gòej nw~

45. Fill in the blank in the given sentence :

The early etymologists devised principles ______.

(a) which were partly correct

(b) which were partly incorrect

(c) which were correct

(d) which were incorrect

Gòej—(c)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ hetJe& MeyokeâejeW (early

etymologists) Éeje DeefJe<ke=âle (devised) efmeæeble (Principles)

mener Les~ Dele: efJekeâuhe (c) 'which were correct'  mener Gòej nw~

46. Change the following sentence into indirect form :

He said, "Alas ! I am undone."

The correct option is :

(a) He lamented that he was undone.

(b) He exclaimed sadly that he was undone.
(c) He felt sorry to say that he is undone.

(d) He repeated and said I am undone.

Gòej—(b)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Direct speech) Exclamatory Sentence nw~
Ssmes JeekeäÙeeW mes Øemevvelee (Joy), Meeskeâ (Sorrow) Ùee DeeMÛeÙe&
(Surprise) Deeefo YeeJe Øekeâš nesles nQ~ Indirect speech ceW heefjJeefle&le
keâjves kesâ efueS interject keâes meceehle keâj osles nQ, keäÙeeWefkeâ Fmekeâe YeeJe
Reporting Verb mes mhe<š nes peelee nw~ Interjection Hurrah mes
joy, Alas mes sorrow, what a leLee How mes surprise leLee
Bravo mes approval keâe YeeJe Øekeâš neslee nw~ Inverted commas

keâes nšekeâj 'that' keâe ØeÙeesie keâjles nQ~ Note of Exclamation (!)

kesâ mLeeve hej Full stop (.) keâe ØeÙeesie keâjles ngS Exclamatory

sentence keâes Assertive Sentence ceW yeoue osles nQ~ Person

SJeb Tense keâe heefjJele&ve Assertive Sentence keâer Yeebefle neslee nw~

Ùeneb Reported Speech ceW ØeÙegòeâ Pronoun 'I' keâes 'he' ceW leLee
verb 'am' keâes 'was' ceW yeoue osles nQ~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej
nw~ He exclaimed sadly that he was undone.

47. Choose the correct passive voice of the given

sentence:

Why did you not give him proper advice?

(a) Why he was not given proper advice by you?

(b) Why proper advice did you not give him?

(c) Why was he not given proper advice by you?

(d) Why he was not given by you proper advice.

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe Active Voice ceW nw~ Who, Which, Whom,

Were, When, Why, Whose leLee How mes ØeejbYe nesves Jeeues
ØeMve Wh - Question keânueeles nQ~ Wh- Question  keâes Active

Voice mes Passive Voice ceW yeoueves kesâ efueS meJe&ØeLece Yes-No

Question pewmee yeveekeâj Passive yevee uesles nQ, lelheMÛeele Wh-

Word keâes Passive Question kesâ hetJe& ueiee osles nQ~ Passive

Voice keâer mebjÛevee efvecveJele nesieer- Wh- Question (Ùeneb Why)

+ was/were + sub+ not + V
3
 + other words + ?~ Dele:

efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~ Why was he not given proper

advice by you?

48. Which part of speech is used in the underlined word?

He takes after his father.

(a) Adverb (b) Adjective

(c) Conjunction (d) Preposition

Gòej—(d)

efoS ieS JeekeäÙe 'He takes after his father' ceW jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe
'after' Preposition (hetJe&meie& Ùee Meyo Ùeesieer DeJÙeÙe) nw~ Phrasal

Verb 'takes after' keâe leelheÙe& nw - be similar to a relative

resemble (a parent or ancestor); to be like or to look like

someone in your family especially a parent, grandparent

or other predecessor;  Ùeeefve ‘meÂMe nesvee’~

49. Fill in the blank in the given sentence choosing the

correct option :

The rule is applicable ______ everyone.

(a) for (b) to

(c) about (d) with

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve ceW Prepostion 'for' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Applicable

(to somebody/something) Ex. Much of the form was not

applicable to me.
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50. Select the correct meaning of the idiom from the

following:

Govind has left his country 'for good' :

(a) better opportunities (b) for ever

(c) on an important mission (d) to return soon

Gòej—(b)

Idioms/Phrase 'for good'  keâe leelheÙe & nw- forever;

permanently; if something changes or disappears for

good, it never changes back or comes back as it was

before; without the possibility of change in the future;

Ùeeefve ‘meoe kesâ efueS’~
  Ex. I finally left home for good.

I am moving to Europe for good.

51. Fill in the blank in the given sentence with the correct

preposition :

I have decided to give _____ drinking.

(a) in (b) with

(c) away (d) up

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve ceW Prepostion 'up' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~
Phrasal verb 'give up' keâe leelheÙe& nw- stop consuming; to

desist from; renounce.

Ex. give up alcohol.

to give up smoking.

52. Fill in the blank in the given sentence with the correct

prepostion.

At last, he made _____ his mind to support us.

(a) with (b) on

(c) up (d) of

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Meyo 'up' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~
'Make up one's mind' keâe leelheÙe& nw-
to make a decision; reach, make, or come to a decision

about something; to decide; Ùeeefve efveMÛeÙe keâjvee, ceve yeveevee~
Ex. He finally made up his mind about the job.

He made up his mind to take venegeance.

He made up his mind to attend the meeting.

53. Find out the word incorrectly spelt.

(a) Permission (b) Ambition

(c) Admision (d) Submission

Gòej—(c)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (c) 'Admision' keâer Jele&veer DeMegæ

nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer nw- 'Admission' (ØeJe=efòe, mJeerke=âefle, mJeerkeâejesefòeâ

ØeJesMe)~

54. Choose the word which is opposite in meaning to

'odd' ?

(a) queer (b) glare

(c) even (d) smart

Gòej—(c)

Meyo 'odd' (Demebiele, efJe<ece, yespeesÌ[, efJeefÛe$e, efJeue#eCe) keâe efJeueesceeLe&keâ

Meyo 'Even' (meceeve, Skeâ-mee, mece, Ûeewjme, yejeyej) nw~ DevÙe

efJeueesce Meyo nQ- Matched, Like, Similar

55. Identify the synonym of 'PLAUSIBLE' from the

following :

(a) Problematic (b) Costly

(c) Believable (d) Probable

Gòej—(c&d)

Meyo "Plausible' (ØeMebmeveerÙe, cegceefkeâve, mebYeeJÙe, meÛÛee, mJeerkeâeÙe&,

ueeskeâefØeÙe) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Believable' (efJeMJemeveerÙe, efJeMJeeme

ÙeesiÙe) nw~ DevÙe heÙee&Ùe Meyo nQ-
Reasonable, Credible, Rational Fmekeâe Skeâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer

‘Probable’ (mebYeeJÙe, mebYeeefJele) Yeer neslee nw~ Gòej ØeosMe ueeskeâ

mesJee DeeÙeesie Éeje peejer Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâes efvejefmele
(delete) keâj efoÙee nw~

ØeMve mebKÙee 56 mes 60 kesâ efueS : DeOeesefueefKele ieÅeebMe keâes OÙeeve

mes heefÌ{S leLee ØeMve mebKÙee 56 mes 60 kesâ Gòej Fme ieÅeebMe kesâ DeeOeej
hej oerefpeS—

ueesYe Ûeens efpeme Jemleg keâe nes peye Jen yengle yeÌ{ peelee nw, leye

Gme Jemleg keâer Øeeefhle, meeefveOÙe Ùee GheYeesie mes peer veneR Yejlee~ ceveg<Ùe
Ûeenlee nw efkeâ, Jen yeej-yeej efceues Ùee yejeyej efceuelee jns~ Oeve keâe ueesYe

peye jesie neskeâj efÛeòe ceW Iej keâj ueslee nw, leye Øeeefhle neefve hej Yeer Deewj

Øeeefhle keâer FÛÚe yejeyej yeveer jnleer nw, efpememes ceveg<Ùe meoe Deelegj Deewj
Øeeefhle kesâ Deevevo mes efJecegKe jnlee nw~ efpelevee veneR nw, Gleves kesâ heerÚs

efpelevee nw, Gleves mes Øemevve nesves keâe Gmes keâYeer DeJemej ner veneR

efceuelee~ Gmekeâe meeje Deble:keâjCe meoe DeYeeJeceÙe jnlee nw~ Gmekesâ
efueS pees Jen nw, Yeer veneR nw~ Demeblees<e DeYeeJe-keâuhevee mes Glhevve og:Ke

nw; Dele: efpeme efkeâmeer ceW Ùen DeYeeJe-keâuhevee mJeeYeeefJekeâ nes peeleer nw,

megKe mes Gmekeâe veelee meye efove kesâ efueS štš peelee nw~ ve efkeâmeer keâes
osKekeâj Jen Øemevve neslee nw Deewj ve Gmes osKekeâj keâesF& Øemevve neslee nw~

Fmeer mes meblees<e meeeflJekeâ peerJeve keâe Debie yeleeÙee ieÙee nw~
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56. ceveg<Ùe keâe Deble:keâjCe meowJe DeYeeJeceÙe keäÙeeW jnlee nw?
(a) Jen meeeflJekeâ peerJeve peerves ueielee nw~
(b) efpelevee nw Gleves mes Øemevve nesves keâe Gmes keâYeer DeJemej veneR

efceuelee~
(c) ueesYe keâer hetefle& nsleg Jen Deveskeâeveskeâ JemlegDeeW keâer Øeeefhle keâj

ueslee nw~
(d) efpelevee nw Gleves mes Jen Øemevve nes peelee nw~

Gòej—(b)

ieÅeebMe kesâ ceOÙe Yeeie ceW mhe° Fbefiele nw efkeâ, ceveg<Ùe keâe Deble:keâjCe
meowJe DeYeeJeceÙe jnlee nw, keäÙeeWefkeâ efpelevee nw Gleves mes Øemevve nesves keâe
Gmes keâYeer DeJemej veneR efceuelee~

57. ieÅeebMe keâe mener Meer<e&keâ nw—
(a) Demeblees<e (b) Oeve ueesYe
(c) ueesYe Deewj Demeblees<e (d) ueesYe Deewj Øeerefle

Gòej—(c)

ieÅeebMe keâe mener Meer<e&keâ ‘ueesYe Deewj Demeblees<e’ nw~

58. Demeblees<e efkeâme Øekeâej keâe og:Ke ceevee ieÙee nw?
(a) ueesYe keâer hetefle& ve nesves keâe og:Ke ceevee ieÙee nw~
(b) Oeve Øeehle ve nesves keâe og:Ke ceevee ieÙee nw~
(c) meblees<e Øeehle nesves keâe og:Ke ceevee ieÙee nw~
(d) DeYeeJe-keâuhevee mes Glhevve og:Ke ceevee ieÙee nw~

Gòej—(d)

ieÅeebMe kesâ Debeflece hebefòeâÙeeW ceW Ùen mhe° Fbefiele nw efkeâ, Demeblees<e DeYeeJe-
keâuhevee mes Glhevve og:Ke ceevee ieÙee nw~

59. ieÅeebMe ceW efkeâme Meyo keâe ØeÙeesie vene R ngDee nw?
(a) DeYeeJe«emle (b) DeYeeJeceÙe
(c) Deble:keâjCe (d) meeeflJekeâ

Gòej—(a)

ieÅeebMe ceW ‘DeYeeJe«emle’ Meyo keâe ØeÙeesie veneR ngDee nw, Mes<e MeyoeW kesâ
ØeÙeesie ngS nQ~

60. meeeflJekeâ peerJeve keâe Debie efkeâmes keâne ieÙee nw?
(a) Oeve-ueesYe (b) meblees<e
(c) hejeshekeâej (d) Yeefòeâ

Gòej—(b)

ieÅeebMe kesâ Debeflece hebefòeâ cebs Gæ=le nw efkeâ, meblees<e meeeflJekeâ peerJeve keâe
Debie nw~

61. Øeefleheoe keâe GheÙegòeâ DeLe& nw—
(a) SkeâeoMeer (b) hetefCe&cee

(c) efJejesefOeveer (d) he#e keâer henueer efleefLe
Gòej—(d)

he#e keâer henueer efleefLe keâes ‘Øeefleheoe’ keânles nQ~ ceeme kesâ efkeâmeer he#e keâer
iÙeejnJeeR efleefLe SkeâeoMeer leLee ceeme keâer leermeJeeR efleefLe Ùee Megkeäue Ùee
Megkeäue he#e keâer hebõnJeeR efleefLe hetefCe&cee keânueeleer nw~

62. ‘DeJeiegb"ve’ keâe DeLe& nw—
(a) IetbIeš (b) Debiet"e

(c) ieeb" yeebOevee (d) ietbLevee

Gòej—(a)

‘DeJeiegb"ve’ keâe DeLe& IetbIeš neslee nw~ Fmekesâ DevÙe DeLe& nQ—jsKeeDeeW

Deeefo mes keâesF& Ûeerpe ÛeejeW Deesj Iesjvee, {keäkeâve~

63. ‘pewmee keâjesies Jewmee Yejesies’’ JeekeäÙe ceW meJe&veece nw—

(a) efvepeJeeÛekeâ meJe&veece (b) efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece

(c) mebyebOeJeeÛekeâ meJe&veece (d) heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece
Gòej—(c)

efpeve meJe&veece MeyoeW mes Gve oes JeekeäÙe Keb[eW keâes peesÌ[e peeS, efpevekeâe

Deeheme ceW mebyebOe nes, Jes mebyebOeJeeÛekeâ meJe&veece keânueeles nQ~ pewmes-pees,
efpemes, pewmee Deeefo~ Fmekesâ kegâÚ GoenjCe Fme Øekeâej nQ— 1. pewmee

keâjesies, Jewmee Yejesies~, 2. pees keâ#ee ceW OÙeeve mes megvelee nw, Gmes meye

mecePe Dee peelee nw~ 3.efpevneWves yegueeÙee nw, Gvemes hetefÚS~

64. DeÅeesefueefKele ceW Skeâ heÙee&ÙeJeeÛeer Ùegice mener vene R nw?

(a) hegjboj-Decejheefle (b) mejesJej-heg<keâj

(c) peueefOe-Decyego (d) heâCeer-Gjie
Gòej—(c)

peueefOe keâe DeLe& mecegõ leLee Decyego keâe DeLe& yeeoue neslee nw~ Dele:
efJekeâuhe (c) hejmhej heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw~ Mes<e heÙee&ÙeJeeÛeer Ùegice mener

nQ~

65. ‘‘ietuej keâe hetâue nesvee’’ keâe DeLe& nw—
(a) ueeue heeruee nesvee (b) megboj nesvee

(c) efJeJeCe& nesvee (d) ogue&Ye nesvee

Gòej—(d)

‘‘ietuej keâe hetâue nesvee’’ keâe DeLe& ‘ogue&Ye nesvee’ neslee nw~

66. YeYetle keâe lelmece Meyo nw—
(a) efJeYetefle (b) YeYetefle

(c) yeYetefle (d) YeJeYetefle

Gòej—(a)

‘YeYetle’ keâe lelmece Meyo ‘efJeYetefle’ nw~
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67. ‘meowJe’ ceW mebefOe nw—

(a) Je=efæ mebefOe (b) ÙeCe mebefOe

(c) JÙebpeve mebefOe (d) iegCe mebefOe

Gòej—(a)

‘meowJe’ keâe mebefOe efJeÛÚso ‘meoe ± SJe’ neslee nw~ Ùeneb hej Dee ± S

· Ss nes pee jne nw~ Ùen Je=efæ mebefOe nw~ Je=efæ mebefOe kesâ efveÙece kesâ

Devegmeej, peye De DeLeJee Dee kesâ yeeo S Ùee Ss DeeÙes leye oesveeW kesâ mLeeve

hej Ss Deewj peye Dees DeLeJee Deew DeeÙes leye oesveeW kesâ mLeeve hej Deew nes

peelee nw~

68. ‘Ûeewjene’ ceW meceeme nw—

(a) ÉbÉ (b) lelheg®<e

(c) efÉieg (d) keâce&OeejÙe

Gòej—(c)

‘Ûeewjene’ ceW efÉieg meceeme nw, Fmekeâe efJe«en ‘Ûeej jeneW keâe meceenej’

neslee nw~ efpeme meceeme keâe ØeLece heo mebKÙeeJeeÛekeâ Deewj Debeflece heo

meb%ee nes, Gmes efÉieg meceeme keânles nQ~

69. Deveg™he keâe efJeueesce nw—

(a) efJe™he (b) Øeefle™he

(c) Dehe™he (d) JÙeefle™he

Gòej—(b)

Deveg™he keâe DeLe& meÂMe, meceeve, ÙeesiÙe leLee GheÙegòeâ neslee nw, peyeefkeâ

Øeefle™he keâe DeLe& vekeâueer Ùee peeueer, ke=âef$ece leLee yeveeJešer neslee nw~

Dehe™he keâe DeLe& Yeöe ™he, kegâ™he, yeoMekeäue neslee nw~ efJe™he keâe

DeLe& kegâ™he, Yeöe, ßeernerve leLee MeesYeenerve neslee nw~ Fme DeeOeej hej

Deveg™he keâe efJeueesce Øeefle™he nes mekeâlee nw~

70. DeOeesefueefKele ceW mes Skeâ Yeespehegjer #es$e vene R nw—

(a) osJeefjÙee (b) efcepee&hegj

(c) Fueeneyeeo (d) yeefueÙee

Gòej—(c)

Fueeneyeeo, Yeespehegjer #es$e veneR nw, yeefukeâ DeJeOeer #es$e nw~ osJeefjÙee,

efcepee&hegj (kegâÚ efnmmes) leLee yeefueÙee Yeespehegjer #es$e nQ~ DevÙe Yeespehegjer

#es$e nQ—ieesjKehegj, cenjepeiebpe, kegâMeerveiej, ieepeerhegj, ceT, DeepeceieÌ{

JeejeCemeer, meblekeâyeerj veiej, yemleer (kegâÚ efnmmes), efmeæeLe& veiej

Deeefo~

71. hewâpeeyeeo peveheo ceW yeesueer peeves Jeeueer yeesueer nw—

(a) KeÌ[er yeesueer (b) yeIesueer

(c) yeÇpeYee<ee (d) DeJeOeer

Gòej—(d)

hewâpeeyeeo peveheo ceW DeJeOeer yeesueer yeesueer peeleer nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ
Fueeneyeeo, ØeleeheieÌ{, Yeoesner, peewvehegj, ueKeveT FlÙeeefo peveheoeW ceW
Yeer DeJeOeer yeesueer peeleer nw~

72. DeOeesefueefKele ceW mes keâewve yeesueer Gòej ØeosMe keâer vene R nw?
(a) yeÇpe (b) DeJeOeer
(c) Yeespehegjer (d) yeIesueer

Gòej—(d)

yeIesueer yeesueer ceOÙe ØeosMe keâer yeesueer nw, peyeefkeâ yeÇpe, DeJeOeer leLee
Yeespehegjer Gòej ØeosMe keâer yeesefueÙeeb nQ~

73. DeOeesefueefKele ceW mes leodYeJe Meyo nw—
(a) ØelÙeefYe%eeve (b) HeefjOeeve
(c) efheškeâ (d) efhešeje

Gòej—(d)

efhešeje leodYeJe Meyo nw, Fmekeâe lelmece efheškeâ neslee nw~ ØelÙeefYe%eeve
leLee heefjOeeve oesveeW lelmece Meyo nQ, efpevekesâ leodYeJe ›eâceMe: henÛeeve
leLee henvevee nw~

74. DeOeesefueefKele ceW Jele&veer keâer Âef° mes Skeâ Meyo DeMegæ nw—
(a) DevleOee&ve (b) Devegie=nerle
(c) DeeOÙeelce (d) DeOeerve

Gòej—(c)

DeeOÙeelce Jele&veer DeMegæ nw~ Megæ Jele&veer DeOÙeelce nw~

75. keâvveewpeer yeesueer efkeâme peveheo ceW yeesueer peeleer nw?
(a) cesj" peveheo
(b) osnjeotve peveheo
(c) njoesF& peveheo
(d) ceLegje peveheo

Gòej—(c)

keâvveewpeer keâe veecekeâjCe keâvveewpe kesâ veece hej ngDee~ keâvveewpeer keâes yeÇpe-
Yee<ee Deewj DeJeOeer kesâ yeerÛe keâer yeesueer keâne pee mekeâlee nw~ Deepekeâue
Megæ keâvveewpeer FšeJee Deewj heâ®&Keeyeeo SJeb iebiee kesâ Gòej ceW Meenpenebhegj
efpeues ceW yeesueer peeleer nw~ keâevehegj Deewj njoesF& efpeueeW ceW keâvveewpeer
yeesueer peeleer nw~ ÙeÅeefhe njoesF& efpeuee heejbheefjkeâ leewj hej DeJeOe
#es$e ceW Deelee nw, uesefkeâve Ùeneb hetJeea DeJeOeer keâer yeesueer veneR yeesueer
peeleer nw, Jejved Ùeneb meceeve Øeke=âefle keâer keâvveewpeer yeesueer peeleer nw,
pees heefMÛeceer DeJeOeer keâer Skeâ yeesueer nw~ njoesF& efpeues kesâ mešs
meerceeJeleea efpeues GvveeJe SJeb meerleehegj nesves kesâ keâejCe Skeâ Yeeie ceW
Megæ  keâvveewpeer yeesueer leLee otmejs Yeeie ceW efceueer-pegueer keâvveewpeer Ùee
DeJeOeer meefcceßeCe yeesueer, yeesueer peeleer nw~
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76. DeeOeej JeekeäÙeeW kesâ efoS ieS mecetn mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve
efve<keâ<e& JewOe ™he mes efvekeâuelee nw?
1. meYeer efJeceeveÛeeuekeâ yeneogj JÙeefòeâ nQ~
2. meYeer Debleefj#eÙee$eer efJeceeveÛeeuekeâ nQ~
efve<keâ<e& :
(a) meYeer efJeceeveÛeeuekeâ Debleefj#eÙee$eer nQ~
(b) meYeer Debleefj#eÙee$eer yeneogj JÙeefòeâ nQ~
(c) kegâÚ Debleefj#eÙee$eer yeneogj JÙeefòeâ nQ~
(d) keâesF& Debleefj#eÙee$eer yeneogj JÙeefòeâ veneR nw~

Gòej—(b)

yeneogj JÙeefòeâ nw

efJeceeve Ûeeuekeâ

Debleefj#eÙee$eer

AAA-1 HeÇkeâej keâer Deeke=âefle

77. ‘‘keâesF& Jew%eeefvekeâ oeMe&efvekeâ veneR nw’’ Ùeefo Ùen leke&âJeekeäÙe melÙe nw,

lees ‘‘meYeer oeMe&efvekeâ Jew%eeefvekeâ nQ’’, Fme leke&âJeekeäÙe keâer melÙelee

DeLeJee DemelÙelee kesâ mebyebOe ceW keäÙee keâne pee mekeâlee nw?

(a) melÙe (b) mebefoiOe

(c) DemelÙe (d) GheÙeg&òeâ ceW keâesF& veneR

Gòej—(c)

keâesF& Jew%eeefvekeâ oeMe&efvekeâ veneR nw~

oeMe&efvekeâJew%eeefvekeâ

Dele: meYeer oeMe&efvekeâ Jew%eeefvekeâ nQ, Ùen leke&â JeekeäÙe DemelÙe nw~

78. yengle mes ueesie efyemlej hej cej peeles nQ~

DeleSJe efyemlej hej vene R uesšvee ÛeeefnS~

FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw-

(a) Deefvejer#eCe leLee DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe

(b) Ûeleg<heoer

(c) meb«en

(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe keâe oes<e nw, keäÙeeWefkeâ keâYeer-keâYeej nes peeves Jeeueer

Iešvee kesâ DeeOeej hej efkeâmeer Iešvee keâe meeceevÙeerkeâjCe keâjvee oes<e

Ùegòeâ nw~

79. DeYeer lekeâ meYeer ceveg<Ùe pees cesjs mebheke&â ceW DeeS nQ, mJeeLeea nQ;
DeleSJe ceQ Ùen Devegceeve keäÙeeW ve ueiee uetb efkeâ ceveg<Ùe mJeeLeea nw~
FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw-
(a) DeelceeßeÙe (b) DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe
(c) Ûeleg<heoer (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe keâe oes<e nw, keäÙeeWefkeâ keâYeer-keâYeej nes peeves Jeeueer
Iešvee kesâ DeeOeej hej efkeâmeer Iešvee keâe meceevÙeerkeâjCe keâjvee oes<e
Ùegòeâ nw~

80. keâLeve (A) : leej yeveeves kesâ efueS Ûeeboer keâe ØeÙeesie vene R efkeâÙee
peelee nw~
keâejCe (R) : Ûeeboer kegâÛeeuekeâ nw~
DeOeesefueefKele ketâš mes mener Gòej ÛegefveS—
(a) (A) leLee (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee
nw~
(b) (A) leLee (R) oesveeW melÙe nQ efkebâleg (R), (A) keâer mener
JÙeeKÙee veneR nw~
(c) (A) melÙe nQ eEkeâleg (R) DemelÙe nw~
(d) (A) leLee (R) oesveeW DemelÙe nQ~

Gòej—(c)

Ûeeboer efJeÅegle megÛeeuekeâ nw, hejbleg meeceevÙeleÙee Ûeeboer keâe ØeÙeesie cenbieer
nesves kesâ keâejCe efJeÅegle leej yeveeves ceW ØeÙeesie veneR efkeâÙee peelee~

81. ‘‘efJeMJe efJeÅeeueÙe meerKeves keâe cebefoj nw, DeleSJe FmeceW jepeveerefle
kesâ efueS mLeeve vene R nw’’ FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw—
(a) DeLeeËlej (b) Ûeleg<heoer
(c) kegâmeeÂMÙe (d) efJe«en

Gòej—(a)

Ùeefo keâesF& Ùegefòeâ efpemekeâe GösMÙe efkeâmeer efJeMes<e efve<keâ<e& keâer Øeefle‰ehevee
keâjvee nw, efkeâmeer DevÙe efve<keâ<e& keâes efmeæ keâjves kesâ efueS oer peeleer nw,
lees DeLeeËlej oes<e neslee nw~

82. lesjn Skeâ mebKÙee nw~
Ú: Deewj meele lesjn nesles nQ~
DeleSJe Ú: leLee meele Skeâ mebKÙee nw~
FveceW efveefnle leke&âoes<e nw-
(a) meb«en (b) efJe«en
(c) Ûeleg<heoer (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

FmeceW efJe«en oes<e nw, keäÙeeWefkeâ meceef° kesâ efJe<eÙe ceW melÙe keâLeve keâes
JÙeefòeâ kesâ efJe<eÙe ceW melÙe yeleeÙee pee jne nw~
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83. efoS ieS keâLeve mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve efve<keâ<e& JewOe ™he mes
efvekeâuelee nw?
keâLeve : ØelÙeskeâ hegmlekeâeueÙe ceW hegmlekeWâ nesleer nQ~
efve<keâ<e& :
(a) keâesF& hegmlekeâeueÙe efyevee hegmlekeâeW kesâ veneR neslee~
(b) hegmlekeâeueÙe kesâJeue hegmlekeâeW kesâ efueS ner nesles nQ~
(c) hegmlekeWâ kesâJeue hegmlekeâeueÙe ceW nesleer nQ~
(d) kegâÚ hegmlekeâeueÙeeW kesâ heeme hee"keâ veneR nesles nQ~

Gòej—(a)

hegmlekeâeueÙe ceW hegmlekeâeW kesâ DeueeJee DeKeyeej, heef$ekeâeSb, MeesOe-he$e
Deeefo Yeer jKes peeles nQ~

84. MeskeämeefheÙej kesâ meYeer «ebLe Skeâ efove ceW vene R heÌ{s pee mekeâles nQ~
nwceuesš MeskeämeefheÙej keâe Skeâ «ebLe nw~ DeleSJe nwceuesš Skeâ efove
ceW vene R heÌ{e pee mekeâlee~ FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw-
(a) efJe«en (b) meb«en
(c) DeelceeßeÙe (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

efJe«en oes<e nw, keäÙeeWefkeâ meceef° kesâ efJe<eÙe ceW melÙe keâLeve keâes JÙeefòeâ kesâ
efJe<eÙe ceW melÙe yeleeÙee ieÙee nw~

85. Jen DeJeMÙe DelÙeble DeÛÚe Deeoceer nw, keäÙeeWefkeâ Gmekesâ yeesueves kesâ
{bie mes ceQ DelÙeble ØeYeeefJele ntb~ FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw-
(a) DeLeeËlej oes<e (b) meb«en
(c) efJe«en (d) DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe

Gòej—(a)

keâesF& Ùegefòeâ efpemekeâe GösMÙe efkeâmeer efJeMes<e efve<keâ<e& keâer Øeefle‰ehevee
keâjvee nw, efkeâmeer DevÙe efve<keâ<e& keâes efmeæ keâjves kesâ efueS oer peeleer nw,
lees DeLeeËlej oes<e neslee nw~

86. Mejeye mJeemLÙe kesâ efueS neefvekeâejkeâ veneR nes mekeâleer, keäÙeeWefkeâ Ùeefo
Ssmee neslee lees, [e@keäšj Gmes mebmlegle ve keâjles~
(a) Ûeleg<heoer (b) DeLeeËlej
(c) DeelceeßeÙe (d) DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe

Gòej—(d)

DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe keâe oes<e nw, keäÙeeWefkeâ keâYeer-keâYeej nesves Jeeueer
Iešvee kesâ DeeOeej hej efkeâmeer Iešvee keâe meeceevÙeerkeâjCe keâjvee oes<e
Ùegòeâ nw~

87. heebÛe IeefÌ[Ùeeb ›eâceMe: 3, 4, 5, 6 Deewj 7 meskebâ[ kesâ Deblejeue
hej yepeleer nQ~ efkeâmeer meceÙe Skeâ meeLe yepeves kesâ efkeâleveer osj yeeo
efheâj meeLe-meeLe yepeWieer?
(a) 3 efceveš 30 meskebâ[ (b) 5 efceveš

(c) 7 efceveš (d) 6 efceveš
Gòej—(c)

3,4, 5, 6, 7 keâe ue.me.he. DeYeer° meceÙe nesiee~

2 3, 4, 5, 6, 7

2 3, 2, 5, 3, 7

3 3, 1, 5, 3, 7

5 1, 1, 5, 1, 7

7 1, 1, 1, 1, 7

1, 1, 1, 1, 1

 ue.me.he. · 2 × 2 × 3 × 5 × 7 420 meskebâ[

420 meskebâ[ 
60

420
 7 efceveš

Dele: 7 efceveš yeeo meYeer IeefÌ[Ùeeb Skeâ meeLe yepeWieer~

88. metÙeexoÙe kesâ yeeo jepe Deewj DepeÙe Skeâ-otmejs keâer lejheâ Dee jns
nQ~ Ùeefo jepe keâer hejÚeF& Gmekesâ yeeFË lejheâ yeveleer nw, lees DepeÙe
efkeâme efoMee ceW pee jne nw?
(a) hetJe& (b) heefMÛece
(c) Gòej (d) oef#eCe

Gòej—(d)

metÙeexoÙe kesâ heMÛeeled Ùeefo jepe keâer
hejÚeF& Gmekesâ yeeFË lejheâ yeve jner nw,
Fmekeâe DeLe& nw jepe Gòej efoMee keâer
lejheâ yeÌ{ jne nw~ mhe° nw DepeÙe,
oef#eCe efoMee ceW pee jne nw~

89. 90 JÙeefòeâÙeeW keâer hebefòeâ ceW jleve, heJeve kesâ oeSb 15Jeeb nw, pees yeeSb
mes 40JeW mLeeve hej nw~ hebefòeâ keâer oeFË& Deesj mes jleve keâe mLeeve
keäÙee nw?
(a) 41Jeeb (b) 35Jeeb
(c) 19Jeeb (d) 46Jeeb

Gòej—(*)

40        15

55 Jeeb

heJeve    jleve

 hebefòeâ ceW jleve keâe yeeSb mes mLeeve= 40 + 15  55Jeeb

 hebefòeâ ceW jleve keâe oeSb mes mLeeve= 90 – 55 + 1  36 Jeeb

veesš-Fme heÇMve keâe Gòej ØeMve kesâ efoS ieS efJekeâuheeW ceW Meeefceue veneR

nw~ mebYeJele: Fmeer keâejCe Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje peejer

Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâes efvejefmele keâj efoÙee ieÙee nw~

DepeÙe

jepe

N

W

S

E
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90. Ùeefo 18 heâjJejer, 1997 keâes cebieueJeej Lee, lees 18 heâjJejer,
2000 keâes nw—
(a) meesceJeej (b) yegOeJeej
(c) Meg›eâJeej (d) MeefveJeej

Gòej—(c)

Skeâ meeOeejCe Je<e& ceW 52 hetCe& mehleen Deewj Skeâ efJe<ece efove (Odd

day) neslee nw~
18 heâjJejer, 1997 — cebieueJeej (meeOeejCe Je<e&)
18 heâjJejer, 1998 — yegOeJeej (meeOeejCe Je<e&)
18 heâjJejer, 1999 — ye=nmheefleJeej (meeOeejCe Je<e&)
18 heâjJejer, 2000 — Meg›eâJeej
(18 heâjJejer, 2000, 29 heâjJejer mes henues Deelee nw~ FmeefueS efJe<ece
efoveeW keâer mebKÙee 1 nesieer)

91. ueÌ[keâeW keâer Skeâ hebefòeâ ceW jcesMe oesveeW ÚesjeW mes 15Jeeb nw~ hebeqòeâ
ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee nw—
(a) 25 (b) 29

(c) 29 (d) 31

Gòej—(b)

hebefòeâ ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee =  (15 + 15) – 1

= 30 – 1  29

92. Ùeefo efkeâmeer efveMÛele keâes[ ceW ALMIRAH keâes BNPMWGO

efueKee peelee nw, lees efvecveefueefKele ceW mes efkeâme keâes[ keâes DNRWLUA

kesâ efueS efueKee pee mekeâlee nw?
(a) COSGOLT (b) TOGSOLC

(c) CLOSGOT (d) TOGCLOS

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej
A  L M I R A H          B N P M W G O            

-5

-1
-2

-3
-4

-6
-7

Gmeer Øekeâej
C L O S G O T            D N R W L U  A            

-5

-1
-2

-3
-4

-6
-7

veesš-Fme ØeMve keâes Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje peejer Gòej
he$ekeâ ceW efvejefmele keâj efoÙee ieÙee nw~

93. Ùegæ keâe ue#Ùe mLeeÙeer Meebefle nw~
DeleSJe mewefvekeâ, meJeexòece Meebefle yeveeves Jeeues nQ~
FmeceW efveefnle leke&âoes<e nw :
(a) DeelceeßeÙe (b) Ûeleg<heoer
(c) DeJewOe meeceevÙeerkeâjCe (d) efJe«en

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ leke&âJeekeäÙe ceW DeelceeßeÙe leke&âoes<e efveefnle nw~ DeelceeßeÙe leke&âoes<e
leye Glhevve neslee nw, peye efve<keâ<e& keâes ner DeLeJee efve<keâ<e& kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer
heoeW keâes efve<keâ<e& keâe DeeOeej JeekeäÙe ceevee efueÙee peelee nw~

94. ‘Ie=Cee’ Øesce mes Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej ‘me=peve
keâjvee’ mebyebefOele nw—
(a) yeveeves mes (b) nševes mes
(c) ve° keâjves mes (d) efvecee&Ce mes

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej Ie=Cee keâe efJeueesce Øesce keâjvee nw, Gmeer Øekeâej me=peve keâe
efJeueesce Meyo ve° keâjves mes nw~ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

95. Gmes ÛegefveS pees DevÙe leerve mes efYevve nw—
(a) peesÌ[ (b) IešeJe
(c) iegCeve (d) efYevve

Gòej—(d)

peesÌ[, IešeJe SJeb iegCeve, ieefCeleerÙe meef›eâÙeeSb nQ, peyeefkeâ efYevve Skeâ
mebKÙee nw~

96. ueghle mebKÙee %eele keâerefpeS—

5 74 145 15

8 ?

8 12

69 10

7

10

ueghle mebKÙee nw—
(a) 7 (b) 8

(c) 10 (d) 16

Gòej—(b)

efpeme Øekeâej
8 + 5 + 8+4 = 25

leLee 25 = 5 (Je=òe kesâ Deboj keâer mebKÙee)

Deewj 10 + 10 + 7 + 9 = 36

leLee 36 = 6 (Je=òe kesâ Deboj keâer mebKÙee)

Gmeer Øekeâej
(7)

2
 = 49

leLee 12 +15 + ? + 14 = 49

                       41 + ? = 49

                                ? = 49 – 41

                                  = 8
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97. efvecveefueefKele keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS—

I. 2 II. 3 3

III. 6 6 IV. 4 5

(a) I, II, IV leLee III (b) III, II, I leLee IV
(c) II, I, III leLee IV (d) III, I, II leLee IV

Gòej—(d)

2 = 2 2

1

 = (2
6
) 12

1

(64) 12

1

3 3 = 3 3

1

 = (3
4
) 12

1

(81) 12

1

6 6 = 6 6

1

 = (6
2
) 12

1

(36) 12

1

4 5 = 5 4

1

 = (5
3
) 12

1

(125) 12

1

Fme Øekeâej Deejesner ›eâce (36) 12

1

 < (64) 12

1

 < (81) 12

1

 < (125) 12

1

   6 6 < 2 < 3 3  < 4 5

DeLee&le III < I < II < IV

98. efvecveefueefKele Deeke=âefle ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS—
A

B C

Q

R

P

(a) 6 (b) 9

(c) 10 (d) 12

Gòej—(d)
A

B

5

4 3

2
1

C

Q

R

P

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee
= (1+2), (2 + 3), (4 + 3), (1 + 5) = 4

leerve heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = (3 + 4 + 5), (1, 5, 4)

                                                     = 2

heebÛe heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

 DeYeer° ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5 + 4 + 2 +1 12

99. ueghle mebKÙee %eele keâerefpeS—

? 67

16

4
322

5

1

(a) 8 (b) 9

(c) 10 (d) 13

Gòej—(c)

? 67

16

4
322

5

1

efpeme Øekeâej

1    13 4

5    13 16

22    13 67

Gmeer Øekeâej

3    13 10

100. efvecveefueefKele leerve efÛe$eeW keâe hejer#eCe keâerefpeS efpeveceW mebKÙeeSb Skeâ
efveefMÛele hewšve& keâe DevegmejCe keâjleer nQ—

5

4 6

6

5 7

?

8 6

leermejer Deeke=âefle (efÛe$e) ceW ueghle mebKÙee nw—
(a) 8 (b) 4

(c) 2 (d) 7

Gòej—(d)

efpeme Øekeâej
4 + 6 = 10

leLee 
2

10
= 5 (Thej Jeeueer mebKÙee nesieer)

Deewj 5 + 7 = 12

leLee 
2

12
= 6 (Thej Jeeueer mebKÙee nesieer)

Gmeer Øekeâej
8 + 6 = 14

leLee 
2

14
= 7 (Thej Jeeueer mebKÙee nesieer)

Dele: ? = 7




